
 

 

 

َ:  1س 
 
َارَ ق

 
 : زيائيةَوَالتغيراتَالكيميائيةراتَالفيَ تغيَ نَبينَال

 

َعَ :  2س 
 
 ؟  دَدلالاتَالتفاعلَالكيميائيد

 ةـــــلــــــثــأم دليـــل التفاعــــل

َغازَالهيدروجينَعندَوضعَقطعةَخارصينَفيَمحلولَحمضَالهيدروكلوريكَالمخففَنتيجةَالتفاعلَيتصاعد د غازصاعُتَ

َ(َعندَإضافتهَإلىَالهكسينَ)مركبَعضويََالأحمرلونَمحلولَالبرومََختفييَ  اختفاء اللون

ََعندَإضافةَاليودَإلىَالنشاَاللونَالأزرقَيظهر ظهور لون جديد

 عندَإضافةَالمحلولينَإلىَبعضهماَفيَكأسَواحدة. HCl وNaOHَترتفعَدرجةَحرارةَكلَمنَمحلولَ التغير في درجة الحرارة

 NaClمعَمحلولَكلوريدَالصوديوم3AgNOََكلوريدَالفضةَعندَتفاعلَمحلولَنيتراتَالفضةََيترسب راسبظهور 

 سريان التيار الكهربائي
ََالتيارَيسرىَ

ً
َصغيرا

ً
َمصباحا َليض يء َنحاسَوَالكهربائي َبقضيبي َقطباه َوصل َما َمغموسينََإذا خارصين

َبمحلولَحمضَالكبريتيكَنتيجةَللتفاعلَالحاصل.

َالمخفف.NaOHَأوَمحلولHClََلونَصبغةَتباعَالشمسَعندَإضافةَنقطَمنهَإلىَمحلولََيتغير كاشف كيميائيتغير لون 

َنتيجةَالتفاعل.َيحترقَ شرارة   أو  ظهور ضوء
ً
َوميضا

ً
َشريطَالمغنيسيومَعندَإشعالهَفيَالهواءَالجويَمظهرا

ـس  :  ــ   :ماَالمقصودَبـ

  

 

 

َيتغيرَلاَيتغير ادةـمـب الـيـركـر تـيـغـت

َتعفنَالخبزَ-صدأَالحديدَََ-َهضمَالطعام تبخرَالماءََ-تقطيعَالفاكهةََََ ةـــلـــثــأم

َ
 
َال
 
َت

 
َفاع

 
َالك ََل

 
َي

 
 :  ميائي

 هو تغير في صفات المواد المتفاعلة و ظهور صفات جديدة في المواد الناتجة

 كسر روابط المواد المتفاعلة و تكوين روابط جديدة في المواد الناتجة أو
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ـ 4س  ــ  : :َماَالمقصودَبـ

 

 

  

 َ َن
 
َم َالرَ َخدمَ ست

 
 : التاليةَللدلالةَعلىَالحالةَالفيزيائيةَللمادةَوز

  (s   )للمادة الصلبة       (ℓ  )للمادة السائلة          (g  )للمادة الغازية           (aq  )للمحلول المائي  

 فيَالتفاعلَالكيميائيَنقومَبكتابةَرمزهَالكيميائيَفوقَالسهم ازفَ ملَحَ اَ عَ  عندَاستخدام 

 : ما المقصود بــ :    5س  

 2     : فيَالتفاعلَالتاليَثانيَأكسيدَالمنجنيزاستخدامَ : مثال(g)+    O )   ℓ(O2H                  2(aq) O2H  

  ََي
 
ََخدمَ ست

 
  وَيسمىَدلتاَعندَاستخدامَالحرارةَفيَالتفاعلَ)َالتسخينَ(َوَتوضعَفوقَالسهمََز َرم َال

 َحتىَيصبحَعددَالذراتَلكلَعنصرَعلىنقومَبوزنَالمعادلةَالهيكليةَبإضافةَأرقامَقبلَصيغَالعناصرَوَالمركبات  

 . طرفيَالمعادلةَمتساويَ   

  محلولمثال   :: 

 يتفاعلَالصوديومَالصلبَمعَالماءَوَيتكونَغازَالهيدروجينَوَمحلولَمائيَمنَهيدروكسيدَالصوديوم . 
َالحلَ:َ
 ََنقومَبكتابةَالصيغَالصحيحةَللموادَالمتفاعلةَوَالموادَالناتجة : 

                               2NaOH       +        H         →      O   2+      H      Na 

َنقومَبتحديدَالحالةَالفيزيائيةَللموادَالمتفاعلةَوَالناتجة : 

                                  2(g)+      H     (aq)NaOH       →       )ℓ(O2+      H     )s(Na 

َ2   :  نزنَالمعادلةَالسابقة(g)+      H     (aq)NaOH2       →       )ℓ(O2H2+           )s(Na2 

 َغازَالأكسجينَوَ كعاملَحفازَتسخينَكلوراتَالبوتاسيومَفيَوجودَثانيَأكسيدَالمنجنيزَ:  2 مثال
ً
 . كلوريدَالبوتاسيومَالصلبمكونا

............................................................................................................................................................................................................... 

 

  2MnO 

َ
 
َال

 
ََعادلة

 
     ن الصيغ الكيميائية الصحيحة للمواد المتفاعلة و الناتجة , دون عَ رُعبِتُ ةُلَادَعَهي مُ:   الهيكلية

 الى الكميات النسبية للمواد المتفاعلة  الناتجة الإشارة                                            

   

َ
 
حف
 
َال
 
عام ل

 
َال

 
 تشترك  فيههو مادة تغير من سرعة التفاعل و لكنها لا :   از
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ــَ:  9س   :َماَالمقصودَبـ

  

 لديناَثلاثةَأمثلةَللتفاعلاتَالمتجانسة  : 

  الغازاتالتفاعلات بين                    )g3(NH      →    ) g2(+     3H   )g2(N 

 التفاعلات بين السوائل          )ℓ(O2+   H    )ℓ(RCOOR       →     )ℓ(+ ROH )ℓ(RCOOH 

 التفاعلات بين الأجسام الصلبة            )s(FeS        →     )s(+   S    )s(Fe 

 : ما المقصود بـــــ : 10س 

  

 g2(+   H   )aq2(ZnCl     →    )aq(+   2HCl     )s(Zn(                                                          َََأمثلةَ:

)g2(+    CO     )s(CaO       →     s)3(CaCO 

 

 هي تفاعلات تكون فيها المواد المتفاعلة و المواد الناتجة في الحالة الفيزيائية نفسها  التفاعلاتَالتجانسة   

 : هي تفاعلات تكون المواد المتفاعلة  و المواد الناتجة عنها من حالتين فيزيائيتين أو أكثر  التجانسةالتفاعلاتَغيرَ
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 ََالتاليةاكتبَالاسمَأوَالصطلحَالعلمىَالذيَتدلَعليهَالعبارات:  

َ                                                                              

   

 ََََََََََََََََََََ                                      َ

َََََ  

  

َََََََََََََََََََََ                                       

  

 :َاكملَالفراغاتَالتالية  

1  َ عتبر  عتبرَهضمَالطعامَمنَالتغيرات,  .................................................... منَالتغيراتلخضارَاَتقطيعَي   .............................................................. بينماَي 

2  َيعتبرَصدأَالحديدَمنَالتغيرات .............................................................. 

3  َدوثَالتفاعلَعندَإضافة  ..............................................................  البرومَللهكسينَهومحلولَدلالةَح 

4   َوريكَالمخففَهوحدوثَالتفاعلَعندَوضعَقطعةَمنَالخارصينَفيَمحلولَحمضَالهيدروكلدلالة .............................................................. 

 5  ََلونََالنشاعندَإضافةَمحلولَاليودَالى  ..............................................................  يظهر 

6   َالتفاعلَالتالي عتبر   ..............................................................  منَالتفاعلاتs(FeS    →     )s(+   S    )s(Feَ( َي 

7   َالرمز( g )َََبينماَيدلَالرمزَ ....................................................يدلَعلىَالحالة( ℓ )ََعلىَالحالة.................................................... 

8  ََََيرمزَللحرارةَفيَالتفاعلَالكيميائيَبـالرمز................................................... 

9  للحالةَالفيزيائيةَللموادَيعتبرَتفاعلَغازَالنيتروجينَمعَغازَالهيدروجينَلتكوينَغازَالأمونياَمنَالتفاعلاتََََطبقا................................ 

01       (g)O2+  H   2(g)N    →   2(s)NO4NH    .................. 

 11  22KCl   + O  →  3 2KClO  .................. 
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 ََغيرَمتجانسةوتفاعلاتََمتجانسةصنفَالعادلاتَالكيميائيةَالتاليةَاليَتفاعلات:  

1-                2(g)2NO           →       2(g)+ 2O 2(g)Nَ

 ............................................................................... نوعَالتفاعل             

2-             (s)+ Cu  4(aq)FeSO       →       4(aq)+ CuSO (s)Fe      

 ............................................................................... التفاعلنوعَ             

  ضع أمامها علامة من العبارات التالية و الصحيحة  جابةالإاختر  (√ ) :  

ََعلىَحدوثَالتفاعلَالكيميائيََلاَتدلإحدىَالتغيراتَالتالية:-َ

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتصاعدَغازََتغيرَلونَالمادة

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتكونَراسبََتبخرَالمادة

َعندَاشتعالَشريطَالمغنسيومَفيَالهواءَحسبَالمعادلة(S)2MgO   → 2(g)+ O (S)2Mgَََ

َ-:فإنَالحالةَالفيزيائيةَللمادةَالناتجةَتكونََََ

َسائل  َََََََََََََََََََََ               ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََصلبََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََغازَََمحلول

ََدوثهَهيَعندَإضافةَالمركبَالعضوي)الهكسين(َالىَسائلَالبرومَالبنيَالمحمرَيحدثَتفاعلَكيميائي ََ:َدلالةَح 

ََََََََََََََََََََََََََََََظهورَلونَجديدَََََََََسريانَالتيارَالكهربائي

 ََََََََََاختفاءَلونَالبروم  َظهورَراسب

َ2 :َالدليلَعلىَحدوثَالتفاعلَالكيميائي(g)+ H 2 (aq)ZnCl → (aq) + 2HCl (S) Zn َهو:-َ

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتصاعدَغازََتغيرَلونَالمادة

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتكونَراسبََتبخرَالمادة

ََ:َََ  2Cl2+ S  4CCl   →   2+  Cl  2CS   3:َ

   2Cl2Sََََََََََََََََََََََََََََ    َ4CClَََََََََََََََََََََََََََََََََََََ             ََ2Clَََََََََََََََََََََََََََََََََ   ََََََََََََََََ َ2CSَ

َ
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:َََلوزنَالمعادلةَالتالية(aq) 3+    HNO    (S)S2Ag   →    (g) S2+    H   (aq) 3AgNO2َ

َ-يساويَ:3HNOَنضيفَعددَمنَالمولاتَإليَحمضَالنيتريكََََََََ

4  َََََََََََََََََََََََََََََ    َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََ          َ3َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ2ََََ

ََهوَََموزونةفيَالتفاعلَالتاليَحتىَتصبحَالمعادلةَالكيميائيةََالأكسجينعددَمولات:َ

(g) O2+   6H 2(g)4CO    →   2(g)O…..+  6(g)H22C 

4  َََََََََََََََََََََََََََََ    َ7ََََََََََََََََََََََََََََََََََََ          َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ10ََََ

ََ3يعتبرَالتفاعلَالكيميائيَالتاليَمنَالتفاعلات(g)SO  →  2(g)+   O  2(g)SOََ:-َ

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََالمتجانسةَالغازيةََالمتجانسةَالصلبة

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََالمتجانسةَالسائلةََغيرَالمتجانسة

َ:- 

َ)l(O2+  H  )l(RCOOR  →   )l(+ ROH )l(RCOOHَََََََََََََََََ2(g)+  H  (aq)LiOH  →  )l(O2+  H  (S)Liَََ

َ  (S)FeS  →  (S)+  S  (S)FeSََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ3(g)2NH  →  2(g)+  3H 2(g) Nَ

   َالكيميائية و الرموز المعبرة عن الحالات التاليةأُكتب الصيغ: 

           ........................... غازَثانيَأكسيدَالكبريت①

 ................................. استخدامَالحرارةَفيَتفاعلَكيميائي② 

     .........................  كلوريدَالخارصينَكعاملَحفاز ③

  ...................................سائلَالزئبقَ ④

 .........................................  نيتراتَالبوتاسيومَذائبةَفيَالماء ⑤
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  أُكتُب المُعَادلات الِكيميائِية الهيكلية المَوزُونة للَتفَاعُلات الَتالِية : 

  يتفاعلَغازَالهيدروجينَمعَالكبريتَالصلبَوَيتكونَغازَكبريتيدَالهيدروجين  

........................................................................................................................................................................................... 

 َََكلوريدَالمغنيسيومَََ+َََََالماءََََ ←هيدروكسيدَالمغنيسيومََََ+َََََحمضَالهيدروكلوريك  

........................................................................................................................................................................................... 

 َََََيدروكسيدَالصوديومََََ+َََََهيدروجينهََََ←صوديومَََ+َََََماء  

........................................................................................................................................................................................... 

َََيتكونَالماءََوََوجينيةَبالتسخينَوَتنتجَكربوناتَالصوديومَوَغازَثانيَأكسيدَالكربونَتتفككَكربوناتَالصوديومَالهيدر

...............................................................................................................................→ ......3NaHCO.................... 

  أُكتُب المُعَادلات الِكيميائِية الكتابية و الهيكلية المَوزُونة للَتفَاعُلات الَتالِية : 
َثانيَاكسيدَالكبريت ①

ً
  احتراقَالكبريتَفيَجوٍَمنَالاكسجينَمكونا

 عادلةَالكتابية
 
 ...............................................................................................................................................................:  الم

 المعادلةَالهيكلية  :............................................................................................................................................................... 

②   

 عادلةَالكتابية
 
 ...............................................................................................................................................................:  الم

 المعادلةَالهيكلية  :............................................................................................................................................................... 

③ ََ

َََََََََll  

 عادلةَالكتابية
 
 ...............................................................................................................................................................:  الم

 المعادلةَالهيكلية  :............................................................................................................................................................... 
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  : اكتب تعليقاً يصف التفاعلات التالية 

①                       (I)O2+     H      4(aq)SO2K          4(aq)SO2+     H     (aq)2KOH 

........................................................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................................... 

②            (I)O2+  6H     2(s))4(PO3Ca        4(aq)PO3+    2H      2(aq)3Ca(OH) 

........................................................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................................... 

 زن المعادلات الكيميائية التالية : 

                           10(s)O4P       →          2(g)O…+              (s)P… 

                           (s)   AlN…         →      2(g)+     N       (s)Al… 

(g)O2+   H   2(g)CO    →    2(g)+   O   4(g)CH 

                               3(s)AlCl…      →     2(g)Cl…+             (s)Al… 

                    2(aq)Cl2+      S     4(aq)CCl      →    2(g)Cl…+         2(aq)CS 

                                3SO      →     2+    O   2SO 

                                  O    2Fe   +   H                2+    H     3O2Fe                  

  : ًعلل لما يلي تعليلًا علمياً صحيحا 

 ََالحديدَمنَالتغيراتَالكيميائية
 
َصدأ عتبر  َي 

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

  ََالماءَمنَالتغيراتَالفيزيائيةي َتجمد    عتبر 

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

 َالتفاعلَالتالي عتبر  تجانسةs(FeS    →     )s(+   S    )s(Feََ(   ي 
 
  منَالتفاعلاتَالم

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

 َالتفاعلَالتالي عتبر  تجانسةH  (aq)LiOH  →  )l(O2+  H  (S)Liَ  +(g)2 ي 
 
  منَالتفاعلاتَغيرَالم

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ
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